
绥江一中2017年高一地理第一次月考试卷

 总分：100分；考试时间：90分钟
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上海市人口增长和人口自然增长率变化示意图

-3.5

-3

-2.5

-2

-1.5

-1

-0.5

0

一、单项选择题，每题1分，共30题，共计30分。（请涂卡）

(2011小高考题)表1是“2009年我国部分省份人口资料”。读表完成1～2题。
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 注：常住人口是指在本乡镇(街道)居住半年以上的人口，或虽居住不满半年但离开户口登记地半年以上人口以及户口待定人口。

1．2009年，下列省份中人口自然增长最慢的是
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  A．江苏       B．广东       C．江西       D．云南

2．2009年，广东常住人口总增长率高于江西的主要原因是广东

  A．自然增长率高  B．出生率高    C．人口基数大    D．迁入人口多

下图是我国上海市人口增长和人口自然增长率变化示意图。读图回答3--5。
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3．2002年到2003年上海市的人口增长率是

    A．5.99‰       B．5.96‰       C．-5.8‰       D．-3.2‰

4．从1993年开始，上海市人口自然增长率呈负增长而总人口却持续上升的主要原因是

A．人口出生率高    B．人口死亡率低   
C．大量人口迁入    D．原有人口基数小

5.上海市总人口不断增长，近期可能导致的主要问题是

A．人口老龄化突出    B．城市经济缺乏活力

C．社会劳动力不足    D．城市用地压力增大
6．关于人口合理容量的叙述，正确的是

A总人口数量是制约环境人口容量的首要因素

B无论在什么条件下，环境人口容量都不可能扩大
C在一定条件下，环境人口容量是有可能扩大的
D我国人口合理容量应控制在16亿人左右
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右图为“我国某县农业产值构成图”，①②③分别代表1979年、1994年和2009年的农业产值。读图回答7、8题。

7．该县农业

A．1979年水稻种植业比重达80%以上        

B．1979年至2009年畜牧业产值比重持续增长中·华.资*源%库 ziyuanku.com
C．2009年农业产值构成中蔬菜花卉园艺业最高  

D．1979年至2009年农业产值构成趋于均衡

8．该县农业产值构成的变化，直接反映了

A．市场需求的变化        B．劳动力数量减少

C．气候逐渐变暖          D．机械化水平提高
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读下图为某城市地区工业、商业、住宅用地的付租能力随距城市中心距离变化示意图，回答9-11题.

9．图中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三条曲线分别代表何种功能区的付租能力   

A．商业、住宅、工业、

B．工业、商业、住宅              

C．住宅、工业、商业、            

D．工业、住宅、商业

10图中可以形成商业区的有    

A．①③⑤       B．②④⑥        C．①④⑥        D．①②③

11在③处Ⅰ种功能付租能力有所提高的原因最有可能是：

A．该处商品丰富                  B．该处居民购买力大

C．该处交通发达                  D．该处环境优美中/华-资*源%库
读下图。完成12～14题。
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12．四地中租金最高的是

A．甲地 B．乙地 C. 丙地 D．丁地

13．若在图中甲、乙、丙、丁四地选择一处建为绿地，从环境角度考虑，对城市意义最大的是 

A. 甲地   B．乙地   C．丙地   D．丁地

14．甲地建成一大批发市场，其区位优势最有可能是 

A．临近高速公路     B．客流量大

C. 工业基础雄厚     D．环境美丽

Ziyuanku.com
读下面某种农事安排示意图，回答15～16题。
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15．该种农业地域类型发展的主要区位优势是(　　)

①雨热同期  ②生产规模大   ③机械化水平高  ④人口稠密

A．①④  

B．②③         C．③④  

  D．①②

16．下列地区中可安排该农事活动的是(　　)

①东北平原②河套平原③鄱阳湖平原④成都平原

A．①④  B．①③  C．③④  D．①②

17.下面各组城市中，四个城市都以矿产为基础发展起来的是
A．石家庄、郑州、宝鸡、株洲
B．麦加、麦地那、梵蒂冈、拉萨
C．华盛顿、堪培拉、伊斯兰堡、巴西利亚
D．曼彻斯特、约翰内斯堡、大庆、鞍山
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读“我国东部某城镇周围农业布局图”，完成第16题。
18.若在A、B、C、D四处发展小麦、乳牛、水果、花卉生产那么与字母顺序相对应的是

A.水果、乳牛、小麦、花卉  B.花卉、乳牛、小麦、水果
C.乳牛、花卉、水果、小麦  D．花卉、水果、小麦、乳牛
19.形成我国民工潮的主要原因是(　　)

A.自然资源地区分布不均

B.人口密度地区分布不均

C.经济发展水平地区差异

D.交通线路地区分布差异

20.下列措施有助于缓解民工潮过度攀升的是(　　)

A.加快农业机械化步伐,提高生产效率

B.加强东西部联系,促进产业转移

C.加快高速铁路建设,缩短时空距离

D.发挥区位优势,加快沿海发展
21.2010年春季，我国部分农产品价格暴涨，被网友戏称为“蒜你狠”、“豆你玩”此现象对当年农业生产的直接影响是

A.大蒜、绿豆等农作物的种植面积扩大     B.促进农业种植技术水平的快速提升
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C.快速提高农业机械化水平               D.促进产业结构合理调整

右图为某跨国公司对部分国家使用该公司产品的普及率所做的调查统计图，经过调查决定在中国北京投资建厂，据图文资料回答22-23题

22．生产该产品的工厂可能是

A．自行车B．汽车制造厂C．彩色电视机厂D．手表厂
23．选择在中国北京建厂的原因是

①接近原料和零部件产地  ②水源、动力充足  

③劳动力价廉质优        ④市场前景广阔

A．①②   B．②③   C．③④
    D．①④

读下图，回答24～25题
24．M区域农业生产的优势区位条件不包括

A．当地广阔的市场 

B．便利的交通运输

C．先进的科技     

D．地形、气候等自然条件优越

25．与M区域农业发展的背景关系最小的因素是
A．工业化的发展      B．城市化的进程

C．世界经济全球化    D．国际局势多极化

26.影响下列工业区位选择的主导因素排列，正确的是 （     ）

   ①服装厂    ②炼铝厂    ③制糖厂      ④印刷厂    

   A.劳动力   动力   原料   市场       B.劳动力  动力    市场   原料

   C.市场    劳动力  原料   动力       D.原料   劳动力   市场   动力
京沪高速铁路是我国第一条具有世界先进水平的高速铁中各，全长约1318千米，预计将于2010年底全线贯通，并于2012年通车运营，读图8结合所学知识回答27—28题。

WWW.ziyuanku.com27．京沪高速铁路全线采用了以桥代路的方式的目的主要是为了



①减少建设成本

②少占耕地，节约土地资源

③防止不同交通线路的相互干扰

④减少对周边的环境污染


A．①②    B．①③  C．②③   D．②④

28．下列对京沪高速铁路建成后产生的影响，叙述正确的是



①密切京津唐和沪宁杭两大城市群的联系 ②从根本上解决南北铁路运输压力紧张状况③有利于跨城就业 ④加剧大气污染 ⑤增加就业机会，拉动相关产业的发展


A．①②③  B．①③⑤   C．②③⑤
D．②③④

表1是建厂地点与成本分析表。读表完成28－29题。

29．某加工企业如果单纯从经济效益看，最好建在

	表1

	工厂地点
	各类成本的权重分析

	
	运输费
	加工费
	工资

	甲
	0
	5
	12

	乙
	4
	5
	16

	丙
	6
	5
	11

	丁
	6
	5
	7


A.甲地     B.乙地    C.丙地      D.丁地

30．如果某公司吸引了外资，计划在乙地兴办企业。那么适宜发展的有

①普通制鞋 ②软件开发公司③有色金属冶炼厂④移动通信器材研发公司⑤高级时装公司

A.①②④          B.①③④         C.②③⑤          D.②④⑤


二、双项选择题（共10小题，每小题2分，计20分）每小题只有两个正确答案，多选、少选、不选或选错均不得分。

31. 工业地域在发展过程中会发生哪两个变化：
（  ）

A．工业联系
B. 工业发展
C. 工业集聚
D. 工业扩散

32. 工业布局方式、工业中心、布局的主导因素，三者结合正确的是：（  ）

A．“临空型”——鲁尔区——接近原料基地

B．“煤铁复合体型”——英格兰中部地区——接近原料、能源基地

C．“临海型”——日本福山——超级油轮和巨型运输船舶

D．“临空型”——中国大庆——接近原料基地

33. 依据农业地域性特点，我国应在：
（  ）

A．黑龙江省种植甜菜
        B. 冀中南种植棉花中·华.资*源%库 ziyuanku.com
C．半干旱草原地区垦荒种粮
D. 江南山区发展水稻生产$来&源：ziyuanku.com
34. 我国商品谷物农业主要是分布在：
（  ）

A．东北地区 
B. 东南地区

C．西北地区
    D. 西南地区

35. 关于我国人口问题的叙述，正确的是：
（  ）

A．我国人口形势十分严峻
   B. 由于实行计划生育，不利于经济发展

C．我国人口如不严加控制，将会严重影响人民生活水平的提高

D．我国人口基数大，人口自然增长率不可能会下降

36. 平均每公顷草场养羊的头数，新西兰高于蒙古18倍多，造成显著差异的主要原因是（  ）

A．农业科学技术水平不同 
B. 人口多少不同

C．市场需求量不同
         D. 气候不同使草场产草量及牧草质量不同中·华.资*源%库 ziyuanku.com
城市化的主要表现有：（  ）

乡村人口减少              B.城市人口占总人口比重上升

C.乡镇企业规模的扩大        D.城市用地规模扩大

沿河设城主要市因为河流能（  ）

提供水源                  B.接纳城市污水

C.提供便利水运              D.增加城市风景

有关工业地域的叙述，正确的是（  ）

工业联系导致工业聚集，从而形成工业地域

只有存在生产——投入联系的工业部门才能聚集形成工业地域

工业聚集可以降低生产成本，提高利润

规划建设形成的工业地域，因部门差异大不存在工业上的联系

港口的陆地条件主要包括（  ）

航行条件               B.停泊条件

C.筑港条件               D.经济腹地

三、综合题。（共50分）

41.读图，回答以下问题(12分)


（1）该图表示了       过程。

（2）该图反映的内容是该过程的哪一个表现？                   

（3）图中a代表的国家按经济发展水平属于          国家，a、b两类国家现在城市化速度较快的是            （填字母）

（4）下图E      F反映了       现象，原因是                               
42、下图为“我国主要粮食作物分布示意图”。读图完成下列各题。（每空2分，共14分）


(1)①②两地比较，水稻种植的气候条件更好的是       地；③地农业发展的

主要制约因素是             。

(2)我国发展水稻种植业的气候优势条件是                    ；不利影响主要是               。因此，加强              工程建设是实现农业稳产的保证。

(3)④地的主要农业地域类型是              ；与②地相比，其农业生产的主要特点有                               。

43.读鲁尔工业区和沪宁杭工业区图，回答下列问题。(15分)
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                (鲁尔工业区)                            （沪宁杭工业区）
（1）鲁尔工业区内丰富的矿产资源是_________。（2分）

（2）鲁尔工业区在20世纪50年代以前，成为德国最重要的重工业基地，凭借的区位优势包括了：            、                、便捷的水陆交通和                （3分）

（3）鲁尔工业区的重化工业给环境带来的环境污染主要包括（多项选择）（     ）（2分）

A 废气污染        B 水体污染     C 固体废弃物污染          D 辐射污染

分析鲁尔工业区曾经衰落的原因包括：                   、               世界性钢铁生产过剩及新科技革命的冲击。（2分）

简析沪宁杭工业区发展的区位条件。（6分）
44、下图为“某城市空间结构示意图”。读图完成下列问题：（9分）

（1）从城市功能分区来看，该市用地面积最大的是        。（2分）
（2）在①、②、③三处中，最有可能属于高级住宅区的是        ，

理由是                     __、__                         _。
（3）该市工业区主要沿       布局（2分）。工业区不断向城市外围扩展主要是为了    __   ___、                。
年
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